Tentamen 1 Mekanik for F del A

Kurskod: FFMO053.

Examinator: Mans Henningson.

Tid och plats: Lordagen den 8 januari 2005 kl 08.30-12.30 1 V.

Jourhavande assistent: Mans Henningson, 0737-296826.

Hydlpmedel: Typgodkand raknedosa.

Podngberdkning: Varje uppgift ger maximalt 10 podng. (Deluppgifterna i uppgift 1 ger
vardera 5 poédng.) Gransen for godkint ar 24 poing.

Tdnk pa att losningarna maste vara presenterade pa ett klart och tydligt satt. Rita korrekta
figurer dar det klart framgar till exempel vilket koordinatsystem som anvands. Alla 6vriga
inforda beteckningar skall ocksa forklaras och uppstallda ekvationer motiveras. Bara formler
utan forklarande text dr inte acceptabelt.

De kvalitativa uppgifterna 1 a) och b) krdver inte nagra lingre rakningar. Teoriuppgiften 2
skall behandlas i ett allmdnt fall utan nagra extra antaganden. Rdkneuppgifterna 3 - 6 dr
inte ordnade efter svarighetsgrad.

1. a) En metallbit dr infrusen i en isbit som flyter i ett glas med vatten. Isbiten borjar
smaélta, sa smaningom lossnar metallbiten och sjunker till botten, och darefter smélter
isbiten fullstandigt. Beskriv hur vattenytans lage relativt glaset d&ndras under de olika
faserna av detta forlopp.

b) Ett nojesfilt planerar en ny attraktion, som skall besta av en bana pa vilken en
vagn kan rulla under inflytande av gravitationskraften och normalkraften fran banan
(friktionen forsummas). Den 6vre startpunkten A och den nedre slutpunkten B &r
givna. Den kortaste banan fran A till B ar som bekant en rat linje, men ungefiar hur
ser den snabbaste banan ut?

2. Tva partiklar med massorna m; och my vixelverkar med varandra sa att det paverkas
av de totala krafterna F respektive —F. Visa att vektorn r fran den ena partikeln till
den andra uppfyller en differentialekvation av formen

F = My,
samt uttryck konstanten M i de givna massorna my och ms.

3. Bestam storlekarna av den kraft och det vridmoment som verkar i punkten O da
jamvikt rader.

4. Tre identiska homogena cylindrar dr lagda pa varandra pa ett horisontell underlag en-
ligt figuren. Bestdm det minsta vardet pa den statiska friktionskoeficienten p, (antages
vara samma i alla kontaktpunkter) for att jamvikt skall kunna rada.

5. Klossen P startar i vila fran punkten A vid tiden ¢ = 0 och ror sig sedan med likformig
acceleration a uppfor det lutande planet. Bestdm tidsderivatan 7 av avstandet r som
funktion av tiden t.

6. Systemet slapps fran vila i det avbildade laget. Cylindern som vager 6 kg kan fritt
passera genom Oppningen, men ringen som ligger ovanpa cylindern ar sa stor att den
blir liggande ovanpa oppningen. Bestam hojden A som 8 kg cylindern stiger innan den
vander.

God fortsattning!
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